
Miks sügiskünd ei edene
Analüüsides sügistööde käi-

ku rajooni majandeis võib

öelda, et enamikus kolhoosi-
des ja sovhoosides on sügis-
künd lõpetatud või lõpetami-
sel. See tähendab, et nende

majandite spetsialistid ja
mehhanisaatorid on täitnud
edukalt oma ülesanded ja võib

loota, et järgmisel sügise!
koristavad nad oma majandi
põldudelt rikkalikuma saagi
kui käesoleval aastal.

Kuid nende kõrval leidub

rajoonis üksikuid kolhoose,
kus künnitööd kuidagi ei ede

ne. «Kiire» kolhoosi juhatus
arutas sügistööde käiku juba
23. septembril oma koosolekul,
kuid künnitöö ei ole siiani

saanud täit hoogu. Koosole-
kul töötati küll välja üksikas-

jaline künnitööde graafik, in

dividuaalsed ülesanded iga
traktoristi jaoks jm. Trakto-

ristidevahelise sotsialistliku
võistluse hoogustamiseks pant
juhatus välja 3 preemiat.

Kolhoosi juhatuse koosole-
ku otsuse puuduseks võib lu

geda seda, et jäeti märkimata,

mis ajaks mehhanisaatorid
peavad sügiskünni lõpetama.

Nüüd on kolhoosi juhatuse
koosolekust möödunud üle 20

päeva. .Sellel ajavahemikul
on tehtud sügiskündi ligi 200
hektarit ehk 38 protsenti sü-

giskünniplaanist. Kui juhatu-
se koosolekul jaotati sügiskün-
niplaan 5 traktorile, siis siia-
ni on kündmas olnud põhili-
selt 2 traktorit. Kolmas traktor
läks künnile 4—5 päeva taga
si. Traktori KD-35 traktorist
O. Vilde on selle aja jooksul
kündnud ainult 10 hekta-
rit. «Mehhanisaator-kartuli-

noppija» Jüri Blaum ei ole

võimsa traktoriga DT-54 aja-
nud veel ühtegi vagu. J.
Blaum arvas, et kartulinoppi-
mine on temale jõukohasem
ja teenib rohkem. Traktori

ajas ta aga garaaži puhasta-
mata ja korrastamata. Kui
vaadata seda traktorit, siis
võib öelda, et siin on puudu-
nud peremehelik hoolitsev kä-

si võtme ja õlikannuga. Vii-

mast kinnitab ka see fakt, et

J. Blaum kaotas põllule trak-

tori käruratta. J. Blaumi hoo-
letuse tõttu on traktor peaae

gu terve suve seisnud ja
nõudnud kolhoosilt remont-

osade näol suuri kulutusi.

Kokkuvõttes võib märkida,
et «Kiire» kolhoosis on künni-

töödega venitatud. Samuti ei

ole kolhoosi juhatus ja me-

haanik sm. Natus nõudnud
traktoristidelt masinate pu-
hastamist ja õigeaegselt teh-

niliste hoolete läbiviimist. Sel-

le tõttu esineb rohkesti seisa-
kuid. Kolhoosi juhatus ei ole
ka midagi ette võtnud nende
traktoristide korralekutsumi-

seks, kes rikuvad töödistsip-
liini.

Kolhoosi juhatusel ja me-

haanik sm. Natusel on vaja
senisest rohkem tähelepanu
pöörata mehhanisaatorite õpe-
tamisele ning neile antud
ülesannete täitmise kontrolli-
le.

E. KOEB

Väike-Maarja Rajooni TSN Täitevkomitee

10. septembrist 1959. a.

OTSUS nr. 168
Välke-Maarjas

Väike-Maarja rajooni looduse ja kultuuri-
mälestusmärkide säilitamisest

Väike-Maarja Rajooni TSN Täi-

tevkomitee, ära kuulanud rajooni
täitevkomitee kultuuriosakonna et-

tepanekud, märgib:

Väike-Maarja rajooni piires Daik-

neb palju looduslikult kauneid
ning turismi seisukohalt huvitavaid

kohti, asub ajaloolisi ja arheoloo-

gilisi objekte, ka leidub rajooni
metsades ulukeid ja vetes kalu.

Seni pole aga küllaldaselt tähe-
lepanu osutatud rajooni maastiku
lise ilu, maismaa ja vete loomas-
tiku ning metsavarude ratsionaal-
sele kasutamisele ning kultuuri
mälestusmärkide kaitsele. On esi-
nenud rida looduskaitse põhimõte-
te vastu käivaid fakte (bensiinila-
dude rajamine Salla, Rahkla ja
Lammasküla parkidesse, loomade

karjatamine Piibe ja Liigvalla
parkides jms.).

Rajooni looduse ilu säilitami
seks, looduse ja kultuurimäles-
tusmärkide kaitse tõhustamiseks
ning Eesti NSV Ministrite Nõu-

kogu määruste nr. 242 (17. juu-
list 1957. a.) «Abinõudest loodus-

kaitse organiseerimiseks Eesti

NSV-s» ja nr. 264 (20. okt. 1956

aastast) «Eesti NSV territoo. .u

mil asuvate riikliku kaitse alla

kuuluvate kultuurimälestusmär

kide arvelevõtmise, kaitse organi-
seerimise ja kaitse kontrolli tu-

gevdamise kohta» täitmiseks Väi-

ke-Maarja Rajooni TSN Täitevko-

mitee otsustab:

1. Lähtudes majanduslikest, kul-

tuurilistest, teaduslikest ja kasva-

tuslikest eesmärkidest, võtta kait-
se alla Väike-Ataarja rajoonis loo-
duslikult kaunid kohad, harulda-
se kasvuga puud, pargid, kultuu-
rimälestusmärgid ja teised üksik-
objektid vastavalt käesoleva otsu-

se lisas nr. 1. esitatud nimekirja-
le.

2. Kaitse alla võetud maastiku-

hste alade loodusliku ilme muut-

mise ärahoidmiseks keelata neil

aladel kaeviste kaevamine, metsa

lageraied ja üksikute puude ning
salude maharaiumine, ehituste

püstitamine, kütteainete ja ehitus-

materjalide ladude rajamine, uute

teede ehitamine, hoonete seintele

ja puudele märkuste tegemine.

3. Keelata kaitse aIL võetua

parkides puude mahavõtmine (väl-
ja arvatud sanitaarraied, mida
võib teha vaid kooskõlastatult ko-

haliku metsamajandiga), kasvava-

b- puude rikkumine, loomade kar-

jatamine, põllumajandusliku tehni-

ka paigutamine pargi territooriumi-

le, masinate liiklemine väljaspool
olemasolevaid sõiduteid ja igasugu-
sel muul viisil parkide reostamine.

Rahvapidude läbiviimist parkl-
aes ja mujal looduslikult kaunites

kohtades lubada ainult kooskõlasta-
tult kohaliku TSN täitevkomitee-

ga; peo korraldajatel tuleb peoplats
korrastada kahe päeva jooksul pä-
rast ürituse toimumist. Ajutiste ehi-

tuste (müügilaudade, kioskite jt.)
püstitamine suurürituste külastaja-
te teenindamiseks on lubatud mär-

gitud alale ainult ürituse läbivii-
mise ajaks.

4. Keelata kaitse alla võetud

üksikobjektide (puud, rändrahnud,
haruldaste lindude pesad — meil
kured) asukoha muutmine, maha-
raiumine või muul viisil rikkumine

5. Kõikide tööde teostamine, mis

on seotud kaitse all olevate maa

alade ja üksikobjektide ilme möö-

dapääsmatu muutmise või rik-

kumisega, tuleb eelnevalt kooskõ

l. stada rajooni täitevkomitee kul-
tuuriosakonnaga.

6. Keelata roiskvete juhtimine
veekogudesse ilma vastavate sette-

kaevudeta või muude filterseadme-
teta ja autode ning teiste veokite
pesemiskohtade asutamine keeluala-
de! ja puhkepaikades ilma rajooni
täitevkomitee kultuuriosakonna eri-
loata.

7. Kohustada kõiki maavaldajaid,
kelle territooriumil asuvad käes-

oleva otsuse lisas loetletud objek-
tid, nende vahetusse lähedusse ehi-
tuste püstitamisel, kraavide kaeva-

misel, teede ja elektriliinide ehi-
tamisel jms. puhul esitama täitev-
komitee kultuuriosakonnale vastav
avaldus jooksva aasta 15. jaanua-
riks.

8. Kohustada rajooni täitevkomi-
tee kultuuriosakonda (sm. Lind-

mäe) korraldama kaitse alla võe-

tud objektide looduses tähistamine
hiljemalt 1. juuliks 1960. a.

9. Kohustada rajooni täitevkomi-
tee põllumajanduse inspektsiooni
(sm. Maipuu):

a) tähistada rajooni kaardil kait-

se alla võetud objektide asukohad
hiljemalt I. oktoobriks 1959. a.;

b) teostada maakorralduses pa-
randused selliselt, et kaitse al-
la võetud park kuuluks ühele

maavaldajale (1959. aasta jooksul).
10. Nõuda Tammiku kolhoosi ju-

hatuselt (esimees sm. Pajala),
Rud. Pälsoni nim. sovhoosi direk-

torilt (sm. Lehtla) ja Rahkla sov-

hoosi direktorilt (sm. Unt), et nad

likvideeriksid p-raidesse paiguta-
tud bensiinihoidiad hiljemalt 1. jaa-
nuariks 1960. a.

Tamsalu sovhoosi direktoril (sm.
Sild) viia välja Võhmuta pargist
põllumajanduslikud masinad hilje-
malt 15. oktoobriks 1959. a.

11. Kohustada rajooni täitevko-
mitee rahandusosakonna (sm. Mat-

soo) nägema ette 1960. aasta ja
järgnevate aastate eelarves kulutu
sed kultuuri- ja looduskaitse objek-
tide tähistamiseks, samuti preemia-
summad kodanike premeerimiseks,
kes avastavad kultuuriajaloolist või

looduskaitse seisukohalt huvitavaid
objekte, ning usaldusmeeste pre-
meerimiseks, kes eeskujulikult täi

davad oma ülesandeid kultuuri- ja
looduskaitse korraldamisel.

12. Võtta teadmiseks, et riikliku

kaitse alla võetud objektide kuri-
tahtlik rikkumine või hävitamine
toob kaasa süüdlase karistamise

Eesti NSV Ülemnõukogu 1957. a.

7 juuni seaduse «Eesti NSV loo-
duse kaitsest» § 4 alusel vabaduse
kaotuse kuni kahe aastani või pa-
randuslikke tõid ühest kuust kuni

ühe aastani.
13. Käesoleva otsuse täitmise

kontroll panna kõikidele rajooni-,
küla- ja Tamsalu alevinõukogu saa-

dikutele, kultuuri ja rahvahariduse
alal töötajatele ning miilitsatööta-
jatele.

A. LAANISTO,
Väike-Maarja Rajooni TSN

Täitevkomitee esimees

I. LIBBE,
Väike-Maarja Rajooni TSN

Täitevkomitee sekretär
(Vt. lisa 4 lk.)
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AON Tartu Kultuurihoone juures
töötab 15 mitmesugust kunstilise

isetegevuse ringi. Juba üksnes kul-
tuurimaja eri koorides laulab ligi
300 Inimest. Praegu valmistuvad
nad 1960. aastal toimuvaks tradit-

siooniliseks üldlaulupeoks.
Pildil: segakoori «Heli» proo-

vil. Koori juhatab Uno Uiga.

E. Normani foto —

kroonika

ETA foto-

Mootorratturid krossirajal
Järjekordse võistlusretke

sooritasid nädalavahetuse!
meie rajooni mootorisportla-
sed Tallinna lähistele —

Maardusse, kus toimus Harju
rajooni sügiskross. Osavõt-

jaid oli kogunenud üle 50,
kokku seitse võistkonda. Ra-
da oli valitud eriti raskele

maastikule, kus tuli läbida

soostunud maapinda, ojasid
ja eriti pehmet liiva.

Esimesena asusid starti

naiste- ja noorteklassi võistle-

jad. Meie rajooni esindasid

vilunud naisvõistleja Aili Ul-
vi ja esmakordselt võistlev
rakkelane Lembit Hint. Aili

Olvi pääses stardist välja esi-

meste seas, Lembit Hindil aga

ei läinud masin kohe käima.
Esimesena jõudis sõidu lõpe-
tada naisvõistlejatest Tallin-
na ALMAVÜ võistleja Malle
Glaase. Teisena pidi finišeeru-

ma meie võistleja Aili Ulvi.
Minutid venisid. Läksid viima-
seid ringe tegema juba need,
keda Olvi oli edestanud. Võis
oletada masinariket ja seega
teise koha käest andmist. Vii-
maks ilmuski oodatav, lükates
ratast käekõrval. Pooljoostes
jõudis ta siiski lõpetada tei-

sena. Rattal oli tulnud maha
veokett. Ta oli unustanud kru-

vikeeraja kaasa võtmata, ja
nii tuli masinat lükata ligi
kilomeeter. Noorteklassi võist-

lejal L. Hindil seekord ei ve-

danud. Kaotades stardist väl-
judes väärtuslikku aega, möö-

dus ta peagi kahest eelsõit-

jast. Saatuslikuks sai oja üle-
tamine. Ta sõitis ojja liiga
suure kiirusega, mootor imes

end vett täis ja enam ei käi

vitunud. Sõit tuli katkestada

juba esimesel ringil
125 cm

3' masinate klassis
meestele asus stardijoonele 5

meie rajooni võistlejat. I järgu
sportlane H. Murakas asus

algu! juhtima, kuid väikese

peatuse tõttu jätkas ta sõitu

kolmandana, ja nii ta ka 1ö

petas. U. Raidmai sai saatus-

likuks tükike kaltsu, mille ta

kaasa võtTis masina puhasta-
miseks võimalike rikete puhul
rajal. Juba esimesel ringil pi-
di U. Raidma peatuma ja väl-

ja kiskuma kaltsu, mis oli sat-
tunud veohammasratta ja ke-
ti vahele niivõrd kõvasti, et

takistas edasisõitmist. Vea

kõrvaldamine võttis niipalju
aega, et teised jõudsid taile

ühe ringi «sisse» teha. Tub-

lit sõitu tegi rakkelane Arvo

Pello. Vilumuse puudumise
tegi tasa energiline sõit ja ta

finišeerus kaheksandana. U.

Raidma jäi üheksandale, V.

Saaremets kümnendale ja K.

Kautlenbach üheteistkümnen-
dale kohale.

350 cm
3 masinaklassis oli

esindatud meie rajoon 3

võistlejaga. H. Tordik, kes
esimesel ringil oli seitsmes,
jõudis edestada paari võistle-

jat ja lõpetas viiendana. M.

Maala, kes sõitis haige jalaga,
kindlustas endale seitsmenda

koha. J. Rohult kaotas palju
väärtuslikke minuteid liiva

eemaldamiseks toitesüstee-
mist. Nüüd hakkas ta kihuta-

ma, et aega tagasi võita.
Meeletule tempole ei pidanud
vastu oma aja ära elanud
mootorratas, mille osasid tuti

hiljem otsida rajalt. J. Rohult

pidi sõidu katkestama.

Mitteametlikus võistkondi;
kus arvestuses tulid meie ra-

jooni mootorisportlased Tal
linna ALMAVü võistkonna

järel teiseks.

Järgmine võistlusretk toi-
mub 25. oktoobril Haapsallu.
1. novembril korraldatakse
motokross Väike-Maarja lä-

histel, Vao mägedes, kuhu on

kutsutud osa võtma vabariigi
paremikku kuuluvaid võistle-

jaid, sealhulgas ka tuntud

meistersportlasi.
A. ROOS,

Väike-Maarja AMK esimees

Eelseisvad võistlused laskureil
Kuigi suveperiood on möö-

dunud ja sügisesed ilmad ei

luba enam suuremal hulgal
organiseerida laskevõistlusi,
avaneb meie rajooni laskuri-

tel siiski võimalus jätkata
meisterlikkuse tõstmist ka sü-

gis- ja talveperioodil.
18. oktoobri! - toimuvad jär-

jekordsed individuaalsed
võistlused karikale «Parimale
laskurile». Võistlused viiakse
seekord läbi Tamsalu Liipri-
immutustehase lasketiirul, al-

gusega kell 10.00. Nimetatud
võistlustest võivad osa võtta

kõik'laskesportlased.
24.—25. oktoobril võ-

tab rajooni koondvõistkond
osa kuue rajooni vahelisest
matškohtumisest Rakveres.

29. novembril toimuvad

vastvalminud Müüriku laske-

rajal sügisesed karikavõistlu
sed ALMAVÜ algorganisat-
sioonide võistkondadele ning
individuaalsed võistlused ka-
rikale «Parimale laskurile».
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Lisa nr. 1

Väike-Maarja Rajooni TSN Täitevkomitee
otsusele nr. 168 10. septembrist 1959. a.

Pargid koos juurdekuuluvate
alleedega

Tammiku, Koila, Emumäe, Sal-
la ja Lasinurme park Salla küla-

nõukogus, Ao, Liigvalla ja Lam-
masküla park Rakke külanõukogus,
Antu, Koonu, Pandivere ja Väike-

Maarja park Väike-Maarja külanõu-
kogus, Kärsa, Määri ja Pudivere

park Simuna külanõukogus, Kiltsi
park Kiltsi külanõukogus, Varan-

gu, Aavere, Raigu, Einmanni, Ku ; e

ja Võhmuta park Vajangu küla

nõukogus, Põdrangu Ja Uudeküla

park Tamsalu külanõukogus, Triigi
park Triigi külanõukogus. Rahkla,
Paasvere ja Rohu park Laekvere

külanõukogus, Muuga park Muu-

ga külanõukogus, Venevere park
Venevere külanõukogus, Porkuni
park Assamalla külanõukogus ning
Tamsalu park Tamsalu alevinõuko-

gus.

1. Ebavere mägi — Väike-Maar-

ja külanõukogus.
2. Emumägi — Salla külanõu-

kogus (keelatud kruusa ja liiva ve-

du ning lageraied).
3. Kellavere mägi — Laekvere

külanõukogus (keelata raied).
4. Paasvere metskonna Kõrve

vahtkonna kvartalid nr-d 44, 52,
65 ja 81 — üldpindalaga 197 ha.

5. Liivamägi ja Jaanitulemägi
Porkuni — Piisupi teel Assamalla

külanõukogus.
6. Männitukk Simuna asulas Si-

muna külanõukogus
7. Põlised puud «Rahva Võidum

kolhoosi keskuse juures Laekvere

külanõukogus.

12. Männid Loksa külas Sini-
mäel Tamsalu külanõukogus.

13. Kadakad Nõmme ja Ebavere
vahelisel teelõigul, Punamäe lähe-
dal Prillapatsi metsavahi juures
Kiltsi külanõukogus.

14. Tammed (3) Piibe pargis
Rakke külanõukogus.

15. Paju Rakke külanõukogu
ees.

16. Jalakad (3). nn. «Pulmaja-
lakad», Tamsalu külanõukogus
Savalduma külas.

17. Hõbepaju Väike-Maarja tiigi
kaldal Väike-Maarja külanõukogus.

18. Kuusk Porkuni pargis teeris-
til Assamalla külanõukogus.

19. Mänd Paasvere—Venevere
tee ääres Paasvere Arukülas Laek-
vere külanõukogus.

20. Põlised puud ja allee Vao sov-

hoosi keskuse juures Kiltsi küla-

nõukogus.
21. Põlised puud endisest Piibe

pargist Rakke külanõukogus.

Linnamäed
1. «Rakke mägi»

Rakke asula juures.
linnamägi

2. Punamäe maalinn Nõmmes
Kiltsi külanõukogus.

3. Tammiku linnamägi (Rudorf
Pälsoni nimelise sovhoosi karja-
laudast 400 m ida suunas) Salla
külanõukogus.

Pelgupaik
1. Luusaare rabas Muuga 1 üla-

nõukogus.

4. «Kirikmägi» kivikalme Määri

külas endise Pajumaa talu maa-

alal Simuna külanõukogus.
5. Kivikalme Kurtna külas endi

se Jürirahva talu maa-alal Simu
na külanõukogus.

6. Kivikalme Rohu külas endise
Rohu mõisa hoonetest 200 m kirde
suunas Laekvere külanõukogus.

7. Kivikalme Rohu mõisa juu-
res, Rohu—Moona teelt 2 m kirde
suunas Laekvere külanõukogus.

8. Kivikalme Rohu pargis, enm-

sest pesuköögist 66 m kirde suunas

Laekvere külanõukogus.
9. Kivikalme Laekvere külas,

Paasvere maantee ääres.

10. Kalme Tammiku külas, en-
dise Kolgata talu maa-alal Salh
külanõukogus.

11. Kalme Räitsvere külas, endi-

se Vaadu talu maa-alal Rakke kü-

lanõukogus.
12. Kalme Lahu külas, endise

Kalmu talu maa-alal Rakke küla-
nõukogus.

13. Kalme Muuga, endise Tiku ta-
lu maa-alal Muuga külanõukogus.
Arhitektuurilised mälestusmärgid

1. Kiltsi 7-kl. kooli hoone (ehita-
tud XV—XVIII saj.) Kiltsi küla-
nõukogus.

2. Muuga kooli hoone (ehita-
tud XIX saj.) Muuga külanõuko-
gus.

3. Vao vasallide tornelamu

(pärit XIV saj.) Kiltsi külanõuko-

gus.
4. Porkuni lossi varemed ja torn

(1479. a.) Assamalla külanõukogus.
5. Väike-Maarja kiriku hoone ja

vanad kiviristid kalmistul Väike-
Maarja külanõukogus.

6. Endise Võhmata mõisa värav

ja mõisahoone Vajangu Külanõuko-

gus.
7. Porkuni lossi vapikivi Piisupi

külas Tahti talu talli seinas Assa-
malla külanõukogus.

8. Vajangu külanõukogus Kuie
tuuleveski.

9. Endine Kuke kõrts Rakke—

Vägeva tee ääres Rakke külanõuko-
gus.

10. Endine Kadila kõrtsihoone
Assamalla külanõukogus.

Ohvrikivid

1. Ohvrikivi Salla külanõukogus
Pärtjaagu talu elumajast 500 m

edela suunas.

2. «Liukivi» Salla külas endise

Pärtjaagu talu eluhoonetest 70 m
edela suunas.

3. Ohvrikivi Salla külanõuko-
gus Käru —Kõrvekülas, endise On

ga talu eluhoonetest 150 m Imuk-
vere suunas.

4. Ohvrikivi Salla külanõukogus
Tammiku külas koolimaja lähedal.

5. Ohvrikivi Salla külanõuko-

gus Edro külas sovhoosi karjalau-
da lähedal.

3. Ohvrikivi Salla külanõuko-

nõukogus Koonu külas, kuivatist
100 m kagu suunas.

7. Ohvrikivi Lebaveres Taara

orus \'äike-Maarja külanõukogus.
8. Ohvrikivi Kuiel Vajangu kü-

lanõukogus Vajangu 7-kl. koolist
400 m lõuna pool.

9. Ohvrikivi Luuslku külas Ve-
nevere külanõukogus.

10. Ohvrikivi Väike-Maarja kesk-
kooli õuel (Pikk t. 29).

1. ■ Korallikivistiscd Porkuni pae-

murrus (pargis) Assamalla küla-

nõukogus.

Arheoloogilised mälestusmärgid
1. Kivikalme Tamsalu keskkoo-

li juures teekäänu kohal Tamsalu

külanõukogus.
2. «Kuusiku» kivikalme Tamsa-

lu mõisahoonest kagu suunas.

3. «Tornimäe» kivikalme Porku-

ni külas, end. Tornimäe talu hoo-
netest 200 m lõuna pool Assamal-
la külanõukogus.

Rändrahnud
1. Suur rändrahn «Tooma suur

kivi» Tamsalu Lubjatehase lähe-
dal (7,3x4,5x3,4 m, ümbermõõt 24,2
m) Tamsalu alevis.

2. Liigvalla orjakivi (2x1,5x1,5
m) Rakke külanõukogus Liigvalla
metsas 65. sihil.

Põlised puud
1. Mänd Laekvere külanõukogus

Kõrgmäe pere lähedal.
2. Pärnad (J) Laekvere küla-

nõukogus Lõusa —Padu—Laekve-
re tee ääres.

3. Tammed (2), ühte nimetatakse
«Blettenbergi tamm», Salla 7-kl.

kooli pargis Salla külanõukogus.
4. Kuusk (kaheharuline) Simuna

külanõukogus Pudiverest Antusse

suunduva tee ääres.

5. Tamm. nim. «Orjatamm»,
Liigvalla pargis Rakke külanõuko-

gus.
6. Mänd Tamsalu külanõuko-

gus Porkuni veski taga põllul.
7. Hõbepajud Porkuni järve

ääres Assamalla külanõukogus.
8. Pärn Ar

ajangu külanõuko-

gus Kuie pargis, omapärase juure-
ga, nn. «Hobusepuu».

9. Lehised (2) Limemõisas Trii-

gi külanõukogus.
10. Mänd ja pärnad (2) Kiltsi kü-

lanõukogus end. Järvepera küla

asemel.

11. Pärnad Raekülas tiigi kaldal
Väike-Maarja külanõukogus.

Kiviristid ja tulbad

1. Kivirist Põdrangul (sovhoosi
keskusest 300 m põhjas) Tamsalu

külanõukogus.
2. Kivirist Aavere külas Vajan-

gu külanõukogus.
3. Kivirist Kuiel teeristil Vajan-

gu külanõukogus.
4. Triangulatsiooni baasi tähis-

tav kivitulp Simunas Simuna küla-

nõukogus.
Vennashauad

1. Väike-Maarja kalmistul Väi-
ke-Maarja külanõukogus.

2. Loksal Tamsalu külanõuko-

gus.
3. Simuna pargis Simuna küla-

nõukogus.
4. Rakkes Ao surnuaial Rakke

külanõukogus.
5. Tamsalu pargis Tamsalu ale-

vinõukogus.
Kultuurilised mälestusmärgid
1. Väike-Maarja külanõukogus

kihelkonnakooli hoone (Pikk t. 3).
2. .Varangu metskonna hoone

(kunstnik Ed. Viiralti elukoht) Va-

jangu külanõukogus.
3. Kärsa veski hoone-elamu Si-

muna külanõukogus. (Okupatsiooni
laagris hukkunud kirjanik Evald

Tammlaane elukoht).
4. Maja Aluperes, kus elas kir-

janik Otto Münther, Tamsalu küla-

nõukogus.
I. LIBBE,

Väike-Maarja Rajooni TSN

Täitevkomitee sekretär

Korea Rahvademokraatlik
Vabariik Maisi koristamine
siloks riiklikus majandis Sin-

kes (Põhja-Hvanhe provint-
sis).

'lfiafivu.svalieline rinqvaad

«Nõukogude geeniuse triumf»
Planeet idevahelise auto-

maatjaamaga varustatud kol-
manda Nõukogude kosmose-
raketi väljasaatmine on jät-
nud kogu inimkonnale süga-
va mulje. Juba mitmendat

päeva pühendavad kõigi maa-

de ajalehed ja ajakirjad selle-
le ajaloolisele suursündmuse-
le palju tähelepanu. See on

täiesti arusaadav. Nõukogude
Liit, kes möödunud kuul saa-

tis raketi Kuule ja nüüd lä-
hetas terve teadusliku labo-
ratooriumi ümber Kuu, on vii-
nud ellu inimese ammuse unis-

tuse, mida veel üsna hiljuti
peeti fantastiliseks.

Välismaa teadlased, ajakir-
janikud ja teaduslikud vaat-

lejad otse, võistlevad üksteise-
ga selle nõukogude inimeste

silmapaistva kangelasteo täht-
susele hinnangu andmises.

«Nõukogude teaduse suur,

epohhi rajav saavutus», «Nõu-

kogude geeniuse triumf»,
«Saavutus, mida hindab ko-

gu inimkond», «Muinasjutt
saab teoks», «Maailm on ül-
latatud raketi väljasaatmise
täpsusest» — sellistest peal-
kirjadest kirendavad kõigi
maade ajalehed, teatades kol-
manda Nõukogude Lunniku

(nii nimetatakse meie raketti

välismaal) hoogsast lennust.
Rõhutades, et Nõukogude

Liit on saavutanud ennenäge-
matut edu maailmaruumi uu-

rimises ja toonud lähemale

päeva, millal viiakse täide
inimkonna julge unistus pla-
neetidevahelistest reisidest,
rõhutab välismaa ajakirjan-

dus (Ameerika oma kaasa ar-

vatud) üksmeelselt, et meie

maa on USA-st tugevasti ette

jõudnud raketitehnika aren

damises ja kosmose valluta-
mises. «Uus Nõukogude ra-

kett,» kirjutab Inglise ajaleht
«Scotsman», «on väljapaistev
saavutus. Pole mingit kaht-

lust, et Vene teadus sammub
sellel alal kaugekees.» Amee-
rika ajaleht «New York Times»

märgib: «Kaks viimast Nõu-

kogude saavutust rakettide

väljasaatmise valdkonnas
tõendavad, et kosmose uurimi-

ses ja raketitehnikas oleme
veel palju Nõukogude Liidust
maha jäänud».

Mis on siis selle põhjus, et

USA ja teised Kapitalistlikud
maad on Nõukogude Liidust
nii suuresti maha jäänud? See
küsimus huvitab loomulikult

nii meie sõpru kui ka vaenlasi,
ent nad vastavad sellele eri-

nevalt. Kodanlik propaganda
püüab igati maha vaikida kõi-

ge tähtsamat, nimelt seda, et

Nõukogudemaa saavutuste sa-

ladus peitub tema kõige ees-

rindlikumas ühiskonnakorras
— sotsialismis, mis on teinud

lõpu inimese ekspluateerimi-
sele inimese poolt ning on

suunanud kõik jõud kultuuri

ja teaduse arendamisele, ini-

meste heaolu tõstmisele ja
ülemaailmse rahu tugevdami-
sele. «Nõukogude Liidul on

niisugune üleolek,» rõhutab
Prantsuse kommunistide aja-
leht «Humanite», «milles ei
ole mingit kahtlust. Selle üle-
oleku nimi on sotsialism.»

Kümme aastat Saksa
Demokraatlikku Vabariiki

Saksa Demokraatliku Va-

bariigi töötajad ja kõigi sot-

sialistlike maade rahvad tä-

histasid 7. oktoobril piduli-
kult 10 aasta möödumist päe-
vast, millal rajati Saksa DV
— Saksamaa ajaloos esimene

tööliste ja talupoegade riik.

Saksa DV asutamine oli saksa

rahva ajaloos pöördepunktiks
— Saksa DV töötajad asusid
sotsialistlikule arenguteele.

Saanud lühikese ajaga jagu
sõjajärgsest laosest, hakkasid

Saksa DV töötajad ehitama

uut elu. Nende ennastsalgavat
tööd on krooninud suurepära-
sed saavutused. Tööstustoo-

dangu poolest on Saksa DV

praegu Euroopas viiendal ko-
hal. Pruunsöe kaevandamises
on vabariik jõudnud maail-

mas esikohale. 90 protsenti
kogu tööstustoodangust Sak-

sa DV-s annavad sotsialistli-

kud ettevõtted.

Saksa DV talupojad on asu-

nud kollektiivse põllumajan-
duse teele. Praegu kuulub ligi
pool tulundusmaast põlluma-
janduslikele tootmiskoopera-
tiividele ja rahvamõisatele.

Suurt edu on saavutatud ka

teaduse ja kultuuri valdkon-

nas ning rahva elatustaseme

tõstmises.

Nüüd on Sak^-'1 DV töötajad
hakanud ellu viima oma rah-

vamajanduse arendamise

seitsme aasta plaani, milles

on kavandatud vabariigi töös-

tustoodangu suurendamine

peaaegu kahekordseks.

Saksa DV suurepärased ma-

janduslikud saavutused, tema
sihikindel võitlus rahu kait-
seks ja Saksamaa ühendami-

se ees,( rahulikul demokraat-
likul alusel on toonud talle

pälvitud rahvusvahelise auto-
riteedi. Selles õilsas võitluses
sammub Saksa DV ühises ri-
vis Nõukogude Liiduga ja
teiste sotsialistliku leeri maa

dega. A. SATILOV

Toimetaja E. SAUETA

KUULUTUSED

V.-Maarja RTKL Tõöstuskombi
naat, Kiltsi, Pikk 2, tel. 16, vajab
pagareid, pagariõpllasl, transpordi-
ja ehitustöölist. Direktor

9

ENSV PM Ehitus-Montaaživaiit
sus vajab ehitustöõlisi Assamalla
sovhoosi objektile. Läbi rääkima

tulla Assamalla sovhoosi keskusse

Kadilas.või helistada tel. Kadila 50.

«Kommunismi Koit» ilmub kolm korda nädalas. Toimetus Välkp-Maarta, Turu tn. 3 Telefonid, toimetaja la toimetaja asetäitja 110. sekretär ja põllumajanduse
osakond 154. kirjade osakond ja raamatupidamine 155

„Komm'hhjmm Koht". Opraii BaÜKe-MaaptacKOio paftomu ro KOMtirera Kfl Sctoiihh h önftire- VlaapuacKoro paiiOHHOru Coaera aeiiyiaroti TpyaauiHxca
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4 KOMMUNISMI KOIT Nr. 123 (1298) 15. oktoobril 1969. a


	Kommunismi Koit : EKP Väike-Maarja Rajoonikomitee ja Väike-Maarja Rajooni TSN häälekandja no. 123 15.10.1959
	Miks sügiskünd ei edene
	E. KOEB
	Väike-Maarja Rajooni TSN Täitevkomitee
	10. septembrist 1959. a.
	OTSUS nr. 168
	Välke-Maarjas
	Väike-Maarja rajooni looduse ja kultuurimälestusmärkide säilitamisest
	A. LAANISTO,
	Väike-Maarja Rajooni TSN Täitevkomitee esimees I. LIBBE,
	9 ===== I I 2BSSISBS
	Mootorratturid krossirajal
	A. ROOS,
	Eelseisvad võistlused laskureil
	ð SEE ä j. 1... I=» 8 -.-.-r-arc I 9 ssaaer i "ð˘-'-�ðg G � � I
	Untitled

	Lisa nr. 1
	Väike-Maarja Rajooni TSN Täitevkomitee otsusele nr. 168 10. septembrist 1959. a.
	Ohvrikivid
	Rändrahnud
	Untitled

	Kiviristid ja tulbad
	Vennashauad
	I. LIBBE, Väike-Maarja Rajooni TSN Täitevkomitee sekretär
	'lfiafivu.svalieline rinqvaad
	«Nõukogude geeniuse triumf»
	Kümme aastat Saksa Demokraatlikku Vabariiki
	KUULUTUSED
	9
	Article
	Article
	Article
	Maastiku üksikelemendid

	Pildid
	Untitled
	Untitled


